

इंग्लिश काल से ही बंगाल आर्थिक एवं राजनीतिक दृष्टि से भारत में महत्वपूर्ण था। 18वीं शताब्दी के प्रारंभ में मुगलों के पतन के दौरान बंगाल का भी एक बड़ा अलग अलग राज्य था। स्वामी हुसैन शाह ने बंगाल के शासन का अधिकार अपने भाई अकबर हुसैन शाह को सौंप दिया था।

बंगाल के नवाब — मुग़ल हुसैन शाह  
 ↓  
 मुजफ्फरीन शाह  
 ↓  
 शफारज शाह  
 ↓  
 अलीवर्दी शाह  
 ↓  
 सिराजुद्दौला

दिल्ली की लड़ाई के कारण: -

कारण: - (i) बंगाल की महत्वपूर्ण आर्थिक स्थिति - बंगाल भारत का सबसे उपजाऊ और धनी प्रांत था। 1757 के युद्ध से पहले इसकी उद्योग-धंधे और व्यापार बहुत विकसित थे। इससे EIC को उसके कर्मचारियों के व्यापारिक हित भूरे थे। EIC के लिए इस पर नियंत्रण आवश्यक था।

(ii) शाही फरमान और दख्त का दुर्लभयोज - 1717 में मुगल सम्राट के एक शाही फरमान द्वारा अंग्रेजों को विशेषाधिकार मिले थे जिसके अनुसार कंपनी को बिना कर चुकाए बंगाल से अपने सामान का आयात-निर्यात करने की अजादी थी और इन मालों की आवाजाही पर पास या दख्त जारी करने या रखने का उसे अधिकार था। कंपनी के कर्मचारियों को भी निजी व्यापार की दृष्टि से हार्लैंड 3-ई फरमान की सुरक्षा प्राप्त थी। भारतीय व्यापारियों को भी कर चुकाने पड़ते थे।

इस व्यवस्था से एक ओर बंगाल की समृद्धि और राजस्व की हानि होती थी। वहीं दूसरी ओर कंपनी को दख्त जारी करने का जो अधिकार मिला था, इसका दुर्लभयोज कंपनी के कर्मचारी अपने निजी व्यापार पर भी कर न चुकाने के लिए करते थे।

(iii) दिल्ली की लड़ाई - सिराजुद्दौला से अज्ञात रूप से कंपनी ने दख्त का हटाने की शुरुआत की क्योंकि इसे तब अंग्रेजों में जमे फ्रांसीसियों के साथ युद्ध की भयंका थी। सिराजुद्दौला ने इसे अपनी प्रभुता पर और समझाया।

(iv) अलीवर्दी शाह की उल्लंघन - अंग्रेज-फ्रांसीसी संघर्ष के कारण अंग्रेजों ने फ्रांसीसियों की कस्ती को अंग्रेजों पर आक्रमण कर दिया। इस अभियान के प्रयास में नवाब ने अंग्रेजों पर अलीवर्दी शाह की संघर्ष अंग्रेजों के साथ आगे बढ़ाया।

अंग्रेजों की विजय का कारण

(i) दक्षिण भारत में फ्रांसीसियों के साथ अंग्रेजों के व्यापारिक अनुभव का बंगाल में प्रयोग।

(ii) नीचीना

(iii) राजनीति एवं सङ्घर्ष - (a) असीरी बेगम (शिराजुद्दौला की मौसी) का दीवान राजवल्लभ एवं शिराजुद्दौला का जमीर शेरशाह शिराजुद्दौला के खिलाफ प्रभुपूषी मानाये कर रहे थे।  
 (b) अंग्रेज-नवाब के दरबार के प्रमुख लोगों के साथ राजनीति और अदारी का जना-बाना पुनर् रहीं। इनमें प्रमुख थे - मीर जाफर और मीर वल्लभ की वध पट्टियां, मानिकचंद्र और कर्मसना अचिनारी था, अंग्रेजों को एक हमीठ्यापारी था, अंग्रेजों का बंगाल का सबसे बड़ा सैनिक था और वाकिम खान गिलगी कमान में नवाब की सेना का एक बड़ा भाग था।

(c) अंग्रेजों एवं मीर जाफर के बीच एक गुप्त संधि हुई जिसने अंग्रेजों को निश्चित किया गया कि शिराजुद्दौला के हानन पर अंग्रेजों की सैन्य शक्ति के द्वारा मीर जाफर को बंगाल का नवाब बनाने का उद्देश्य है और अचिनारी को सैन्य सहायता भी दी जाएगी। इसने सबसे मीर जाफर कंपनी को क्लिपेवर्टी की सन्तुष्टि देना और फ्रांसीसियों की वीरियों को भी लौटा दिया।

(iv) नलवन्ना की अंग्रेजों द्वारा विजय एवं मलीनगर की संधि - अंग्रेजों की नलवन्ना में क्लिपेवर्टी के खिलाफ शिराजुद्दौला ने सैन्य बल का निर्णय लिया। नवाब ने वाकिमनगर किला और प्लेटी सिवियस किले पर विजय प्राप्त की। इसने बंगाल में अंग्रेजों की स्थिति दृश्यीय बना दिया। फलतः अन्नाइत एवं वाइसन के नेतृत्व में अंग्रेजी सेना को नलवन्ना पर अधिकार के लिए भेजा गया।

16 अक्टूबर 1756 को नलवन्ना एवं वाइसन के नेतृत्व में सेना ने नलवन्ना पर पुनः विजय प्राप्त की है। नलवन्ना का प्रभारी मानिकचंद्र अंग्रेजों से मिल गया। अंग्रेजों ने बिना किसी बड़े युद्ध के नलवन्ना पर अधिकार कर लिया।

शिराजुद्दौला एवं अंग्रेजों के बीच मलीनगर की संधि हुई -

- (a) अंग्रेजों की सभी भेद मान ली गईं।
- (b) अंग्रेजों को पुरानी व्यापारिक सुविधाएं प्रदान कर दी गईं।
- (c) अचिनारी के रूप में अंग्रेजों की आरी धरारि मिली।
- (d) नलवन्ना की क्लिपेवर्टी का भी अधिकार मिला।
- (e) अह संधि दोनों पक्षों के लिए हितकर थी।

शिराजुद्दौला का दरबारी संधियों की अनुमति मिल गई थी। साथ ही साथ मछदाली के बंगाल पर आक्रमण का भी स्वयं बंद रखा था।  
 अंग्रेजों को भी अह लग रहा था कि वही फ्रांसीसी और नवाब एक न हो जाएं।

(v) फ्रांसीसियों की बड़ी सङ्घर्ष पर अंग्रेजों की विजय - अह नवाब की अहलपूर्ण राजनीतिक दारिणी प्रयोगों के सङ्घर्ष पर अधिकार करने के बाद अंग्रेजों के बंगाल में मुख्य श्रेणीय प्रतिद्वन्दी समाप्त हो गए।